

ПРОТОКОЛЪ

годичнаго засѣданія Общества врачей при Импера-
торскомъ Казанскомъ Университетѣ.

12 февраля 1909.

Предсѣдательствовалъ проф. Н. А. Геркенъ при секретарѣ д-рѣ
А. В. Фаворскомъ.

Присутствовали—Заболотновъ, Орловскій, Чусвскій, Осиповъ,
Первушинъ, Кузнецовъ, Вульфіусъ, Васильевъ, Быстренинъ, Гиммель,
Бушмакинъ, Барыкинъ, Котеловъ, Чебоксаровъ, Чалусовъ, Островскій,
Цылкинъ, Троицкій, Хитрово, Трубина, Никифорова, Надель-Пру-
жанская, Вормсъ, Клячкинъ, Зуевъ, Меньшиковъ, Аргутинскій, Го-
ряевъ, Захарьевскій, Сурковъ, Осокинъ, Мелкихъ, Пичугинъ, Чир-
ковскій, Лурія, Казанскій, Тимофеевъ, Идельсонъ, Панъ, Побѣдим-
скій, Миславскій, Дамперовъ.

1) Дѣйств. членъ Е. М. Лепскій. Рѣчъ: «О дѣтской смертно-
сти». По окончаніи рѣчи послѣдовали аплодисменты.

2) Секретарь Общества А. В. Фаворскій. Отчетъ о дѣятель-
ности Общества за 1908-й годъ.

3) Библиотекарь Общества М. В. Казанскій прочиталъ отчетъ
о состояніи библиотеки въ 1908 году.

4) Отчетъ казначея Общества О. Г. Пана отложенъ слуша-
ніемъ до слѣдующаго засѣданія, такъ какъ члены Ревизіонной комис-
сіи еще не закончили проверки денежныхъ суммъ Общества. По про-

въркъ суммъ членами Бюро Общества оказалось, что всѣ онѣ находятся въ должномъ порядке.

При выборѣ должностныхъ лицъ на 1909-й годъ записками были назначены въ:

Предсѣдатели—Геркенъ—43 записки, Праксинъ 1 записка, Каземъ-Бекъ—1 зап.

При баллотировкѣ избранъ Н. А. Геркенъ (41 изб. и 5 неизб.).

1-е товарищи предсѣдателя—Заболотновъ—30 записокъ, Первушинъ—6 записокъ, Орловскій—7 записокъ, Чуевскій—2 зап.

Выразилъ желаніе баллотироваться П. П. Заболотновъ, получившій 43 изб. и 3 неизб. Остальные отъ баллотировки отказались.

2-е товарищи предсѣд. — Первушинъ—20 зап., Заболотновъ—8 зап., Орловскій—4 зап., Чуевскій—3 зап., Идельсонъ—2 зап. Казанскій—1 зап., Захарьевскій—1 зап., Фаворскій—1 зап.

Выразилъ желаніе баллотироваться В. П. Первушинъ, получившій при баллотировкѣ 44 изб. и 2 неизб. Остальные отъ баллотировки отказались.

Секретари Общества. Фаворскій получилъ 41 записку, Мелкихъ—6 зап., Вормсъ—1, Гиммель—1.

Постановлено считать избраннымъ А. В. Фаворскаго.

Библиотекари—Казанскій—41 записку, Сурковъ—1, Шибковъ—1, Чалусовъ—1.

Считается избраннымъ М. В. Казанскій.

Помощники библиотекаря.—Шибковъ—31 зап., Зуевъ—1, Панъ—1.

Считается избраннымъ А. И. Шибковъ.

Секретари редакцій—Заболотновъ—1, Побѣдимскій—1; Владиміровъ—1; Сурковъ—16; Горяевъ—2; Чирковскій—1; Фаворскій—1; Чуевскій—1; Чалусовъ—1; Климовичъ—1; Мелкихъ—1; Идельсонъ—1; Меньшиковъ—1; Вульфіусъ 1.;

Выразили желаніе баллотироваться А. Д. Сурковъ, получившій 35 изб. и 10 неизб. и В. В. Владиміровъ, получившій 26 изб. и 19 неизб. Считается избраннымъ А. Д. Сурковъ.

Казначеи — Панъ 35 зап., Климовичъ—2, Владиміровъ—2, Вормсъ—1, Неболюбовъ—2, Чебоксаровъ—1.

Считается избраннымъ О. Г. Панъ.

Въ члены ревизіонной комиссіи оказались избранными—Каземъ-Бекъ, Идельсонъ, Захарьевскій.

Предсѣдатель Н. Геркенъ.

Секретарь А. Фаворскій.

Отчетъ секретаря Общества врачей.

Въ истекшемъ 1908 году Общество врачей при Императорскомъ Казанскомъ университѣтѣ вступило въ 39-й годъ своего существованія. Въ теченіе этого года Общество состояло изъ 190 членовъ, изъ коихъ 187 было дѣйствительныхъ и 3 почетныхъ.—Дѣятельность Общества въ истекшемъ году выразилось въ устройствѣ 17 научныхъ засѣданій. Изъ нихъ въ первомъ—годичномъ засѣданіи была произнесена рѣчь дѣйств. членомъ М. А. Чалусовымъ на тему: «Значеніе Х—лучей, какъ метода изслѣдованія въ медицинѣ». Въ остальныхъ 16 засѣданіяхъ было сдѣлано 26 докладовъ и 5 демонстрацій. Изъ нихъ 11 падало на хирургію, 4—на внутреннія болѣзни, 3—на офтальмологію, 2—на патологическую анатомію, 1—цитологію, 1—на дѣтскія болѣзни, 1—на антропологію, 1—на неврологію, 1—на гигіену, 1—на общественную медицину.

Доклады были слѣдующаго содержанія:

- 1) Посѣтитель М. М. Хомяковъ: «Небный валикъ у инородцевъ Новолижъ» (съ демонстраціей препаратовъ).
- 2) Дѣйств. чл. Н. А. Геркенъ: «О двухъ случаяхъ аппендицита» (съ демонстраціей препаратовъ).
- 3) Дѣйств. членъ Н. В. Копиловъ: «Леченіе по способу проф. Bier'a (съ демонстраціей препаратовъ).
- 3) Дѣйств. членъ И. С. Рождественскій: «О злокачественныхъ опухоляхъ носоглотки» (съ демонстраціей больного),
- 4) Дѣйств. членъ Н. К. Горяевъ: «Къ методикѣ счислеія лейкоцитовъ» (сравнительная оцѣнка камеръ Thomas'a Zeiss, Предтеченскаго, Turch, Бигепе).
- 5) Посѣт. студ. Н. С. Мокинъ: «Три случая врожденныхъ аномалий почекъ» (съ демонстраціей препаратовъ).
- 6) Дѣйств. членъ И. М. Тимофеевъ: «Случай резекціи верхней челюсти съ примѣненіемъ протеза» (демонстрація больной и препаратовъ).
- 7) Посѣтитель Е. М. Лепскій: «О серодіагностикѣ по способу связыванія Комплента».
- 8) Дѣйств. чл. Н. К. Горяевъ: «Polycythaemia megalosplenica» (съ демонстраціей больныхъ).
- 9) Дѣйств. членъ А. Г. Агабабовъ: «О циклодіализѣ при глаукомѣ» (съ демонстраціей больного).

- 10) Дѣйств. членъ М. Н. Чебоксаровъ: «Діагностическое значение глазной реакціи Wolf-Eisner-Calmell'a при легочной бугорчаткѣ».
 - 11) Дѣйств. членъ А. Г. Агабабовъ: «О вылущеніи глазного яблока».
 - 12) Дѣйств. членъ Г. Г. Вульфіусъ: «Значеніе кожной реакціи Рітцета для распознаванія туберкулеза въ дѣтскомъ возрастѣ».
 - 13) Почетн. членъ В. И. Рузумовскій: «Къ казуистикѣ обширныхъ резекцій желудка» (съ демонстраціей препаратовъ).
 - 14) Постѣтитель Е. А. Зеньковичъ: «Атрофія зрительныхъ нервовъ вслѣдствіе употребленія киндеръ-бальзамовъ».
 - 15) Дѣйств. чл. М. В. Казанскій: «Областной противохолер-ный съездъ въ г. Самарѣ въ 1908 г.
 - 16) Дѣйств. членъ И. С. Рождественскій: «Sarcoma gigantocellulare влагалища m. sartorisi».
 - 17) Дѣйств. членъ И. П. Васильевъ: «Pneumatosis cystoides intestinalis hominis».
 - 18) Постѣт. О. И. Никифорова: «Къ вопросу объ этиологии «инфантилизма»—Langdown—Down'a (монголизмъ авторовъ).
 - 19) Дѣйств. членъ А. Д. Сурковъ: «Анатомія червеобразнаго отростка» (съ демонст. препаратахъ).
 - 20) Дѣйств. чл. И. С. Рождественскій: «Гистологія и физиология червеобразнаго отростка».
 - 21) Дѣйств. чл. Е. М. Идельсонъ: «По вопросу о причинахъ заболѣваемости червеобразнаго отростка».
 - 22) Дѣйств. чл. А. А. Десятовъ: Искусственная біологическая очистка сточныхъ водъ,
 - 23) Дѣйств. членъ А. Н. Каземъ-Бекъ: «Клиническія наблю-денія надъ дѣйствиемъ противутуберкулезнай сыворотки д-ра Непорожняго.
 - 24) Дѣйств. членъ В. И. Котеловъ: «О нарывахъ при аппендицитѣ».
 - 25) Дѣйств. членъ Н. В. Копыловъ: «Субдіафрагмальный нарывъ».
 - 26) Дѣйств. членъ Г. Г. Вульфіусъ: «О нарявахъ печени».
- Въ началѣ отчетнаго года Общество по предложению своего предсѣдателя проф. Н. А. Геркена избрало изъ своей среды комиссію для разработки вопроса объ аппендицитѣ.

Комиссія выработала программу, которой должно Общество руководиться при разсмотрѣніи постановленного вопроса, причемъ весь вопросъ подраздѣлила на 27 отдѣловъ. Для каждого изъ отдѣловъ былъ избранъ особый докладчикъ. Кроме того, эта программа была разослана всѣмъ врачамъ Волжско-Камского района съ просьбою принять участіе, на основаніи личнаго опыта, въ разработкѣ поднятаго вопроса. Однако, до сихъ поръ Обществу удалось исчерпать только 4 отдѣла. Такая медленность отчасти объясняется тѣмъ, что мѣстные молодые члены Общества, на которыхъ главнымъ образомъ возложена разработка этого вопроса, несутъ не мало черной работы въ учебно-вспомогательныхъ учрежденіяхъ университета, а потому физически лишены возможности удѣлить вопросу столько времени, сколько это было бы желательно. Что касается врачей Волжско-Камского района, то до сихъ поръ ихъ отклинулась на призывъ очень немногого, что можно объяснить бывшей въ 1908 г. эпидеміей холеры въ В. К. районѣ, что опять таки отчасти понятно, если припомнить условія нашей общественной жизни, и, наконецъ, здѣсь могла сыграть не послѣднюю роль бывшая въ 1908 году эпидемія холеры, куда было отвлечено не мало силъ врачей.

Выражу увѣренность, что въ новомъ году О-во съ должностной энергией доведеть начатое дѣло до конца.

Печатнымъ Органомъ Общества попрежнему былъ «Казанскій Медицинскій Журналъ», на который Общество получило въ отчетномъ году пособія 300 рублей отъ министерства народнаго просвѣщенія. Количество печатнаго матеріала въ отчетномъ году поднялось настолько, что число выпусковъ журнала пришлось увеличить съ 4-хъ до 6-и, которые и выходили аккуратно въ назначенный срокъ.

Очтѣкъ по нассѣ Общества за 1908 годъ.

Приходъ,

Оставалось къ 1 Января 1908 г.	2453 р. 84 к.
Вновь поступило: членскихъ взносовъ . . .	452 р. —
» субсидій отъ Министерства	300 р. —
« % по сбереженіямъ и бумагамъ . . .	79 р. 15 к.
« за продажу книжекъ въ память проф.	
Н. М. Любимова и за подписку на журналъ отъ Брокгауза и Эфрана	15 р. 50 к.
	Итого 3300 р. 49 к.

Расходы:

Типографские расходы	100 р. 80 к.
Жалование служащей въ библиотекѣ . . .	120 р. —
" служащему	60 р. —
Награды къ праздникамъ имъ же и служите- лямъ университета	39 р. —
На книги и журналы	107 р. 7 к.
Переплетъ книгъ	30 р. —
Столярные работы	61 р. 60 к.
	Итого 628 р. 89 к.
Осталось къ 1 Января 1909 года	2771 р. 60 к.
Кромѣ того у Общества имѣется капиталъ, собранный по подпискѣ на стипендию имени проф. К. М. Леонтьева	450 р. въ серіяхъ

Казначей О. Г. Панз

**Отчетъ о состояніи библиотеки Общества врачей, состоящаго при
Императорскомъ Казанскомъ Университетѣ, за 1908 годъ.**

(Читано въ годичномъ засѣданіи Общества 12 февраля 1909 г.).

Въ теченіе отчетнаго года въ библиотеку общества поступило пе-
риодическихъ изданій 95; изъ нихъ: журналовъ и газетъ, почти ис-
ключительно медицинскихъ,—40 названій, Протоколовъ и Трудовъ, Из-
вѣстій и под. различныхъ Обществъ и учрежденій—также 40, а из-
даній городскихъ и земскихъ учрежденій—15.

Отдѣльныхъ сочиненій получено около 150 названій.

За исключеніемъ 5 русскихъ и 2 иностранныхъ медицинскихъ га-
зетъ и журналовъ, всѣ остальные periodическія изданія, также какъ
и почти всѣ отдѣльные сочиненія получены были въ библиотеку Об-
щества или въ обмѣнъ на издаваемый Обществомъ «Казанскій Меди-
цинскій Журналъ», или въ даръ отъ различныхъ лицъ и учрежденій.

Пользованіе библиотекой въ отчетномъ году было въ еще болѣе
скромныхъ размѣрахъ, чѣмъ въ предшествовавшемъ году: по записямъ,
брани книги изъ библиотеки 22 члена Общества и имъ сдѣлано было
113 выдачъ различныхъ изданій, изъ которыхъ на долю журналовъ и
газетъ падаетъ 58% записей, диссертаций—31% и разныхъ книгъ—7%.

Въ самой библіотекѣ, въ читальнѣ ся, пользовались тѣми или другими изданіями немногіе члены Общества.

Сравнительно малое пользованіе нашей библіотекой объясняется какъ отдаленностью помѣщенія ея отъ центра города, такъ и, можетъ быть, еще больше—запущенностью библіотеки вслѣдствіе невозможности поддерживать порядокъ въ ней изъ за тѣсноты помѣщенія и другихъ неудобствъ библіотеки, о чемъ подробно говорилось въ отчетѣ по библіотекѣ за предшествовавшіе 1905—1907 годы (См. Январь-Февральскую книжку «Казанскаго Медицинскаго Журнала» за 1908 г.)

Нынѣ отведенное, но еще не занятое, въ главномъ зданіи Университета (восточная половина его, верхній этажъ, двѣ комнаты—7 и 8 Зоотомического Кабинета) болѣе обширное и удобное помѣщеніе для нашей библіотеки, надѣюсь, дастъ намъ возможность привести библіотеку въ должный порядокъ и увеличить пользованіе ею.

Секретарь—Библіотекарь Общества *M. Казанский.*